

◆ Изъ рапорта священника на имя Его Преосвященства о миссионерскихъ бесѣдахъ. Мною была ведена бесѣда 8 апрѣля въ дер. Локтяхъ (7 вер. оть Савиной), гдѣ собирались раскольники въ огромномъ количествѣ и весьма внимательно прослушали всѣ 4-хъ часовыя бесѣды съ небольшими перерывами. Впечатлѣніе сильное производило на нихъ чтение изъ Толковаго Апостола, самой уважаемой ихъ книги, зачало 150-е, гдѣ пишется, что еще при св. Іоаннѣ Златоустѣ были еретики, подобные нашимъ раскольникамъ, ибо говорили, что литургія святая есть мерзость запустѣнія, а такъ же писано много о попѣхъ, отблѣгшихъ оть церкви православныя, и о томъ, что проклято Богомъ ихъ благословеніе и проч. Тутъ же и о приношеніи безкровной жертвы до дне судного, а когда престанеть, то и міръ скончается. На раскольниковъ весьма дѣйствовали эти доводы и указанія на удаленіе ихъ оть церкви Христовой. Были возражатели-грамотеи ихъ, а сегодня—13 апрѣля прїѣзжалъ наставникъ поморского согласія и долго бесѣдоваль со мною по Толковому Апостолу. Я обѣщался прїѣхать въ дер. Могильную вскорости. Прїѣздъ наставника изъ дер. Могильной, да еще поморского толку, къ единовѣрческому священнику днемъ—открыто—явленіе въ Савинскомъ расколѣ не слыханное.

15-го апрѣля бесѣдую въ дер. Брагино съ Поморцами—„Аввакумовщина хатная—безчасовенная“. Между ними большое движение въ пользу православной церкви. Изъ нихъ недавно обращень въ православіе прекрасный начетчикъ Филимонъ Бабицинъ, бывшаго наставника сынъ. Въ дер. Брагино прїѣдутъ много савинскихъ грамотеевъ и съ массою своихъ книгъ и раскольничихъ газетъ, въ коихъ писано, что единовѣрцы находятся подъ клятвою соборовъ 1653—4 го и 1666—7-го

годовъ, т. к. торжественно признали надъ собою эти клятвы на съѣздахъ 23-го января 1912 года въ С.-П.Б. въ присутствіи 8-ми архіереевъ православныхъ.

**Миссіонерская бесѣда въ дер. Локтяхъ.** 8 апрѣля сего года я былъ въ дер. „Локти“ съ крестомъ, посѣщаю своихъ единовѣрцевъ, коихъ находится здѣсь 18 душъ. Обойдя своихъ прихожанъ, я назначилъ бесѣду, и въ 12 часовъ дня половина деревни уже собралась къ пожарной избѣ. Единовѣрцы и православные всегда являются всѣ до единаго; раскольниковъ было мало, они не вмѣщались въ избу, а потому многіе слушали подъ окнами. Когда я входилъ въ пожарную и здоровался со всѣми, то раскольники низко кланялись мнѣ, какъ своему знакомому. Имѣя много родственниковъ въ дер. Савиной, они хорошо освѣдомлены объ образѣ моей жизни въ этомъ селѣ. Бесѣда началась пѣніемъ предъ Смоленскою иконою Божіей Матери тропаря изъ 9-й пѣсни Пасхального канона: „О Божественнаго, о любезнаго“, гдѣ поется далѣе: съ нами бо неложно ѿѣщался еси быти до скончанія вѣка, Христѣ, егдѣ же вѣрніи держа-  
вѣ и надеждѣ имуще, радуемся. По пропѣтии сего, я обратился къ собравшимся съ рѣчью: „Братіе православные и единовѣрцы! имѣю честь, а наипаче духовную радость, поздравить васъ съ величайшимъ высокоторжественнымъ праздникомъ Свѣтлаго Христова Воскресенія—праздникомъ всемирной радости освобожденія изъ мрачныхъ темницъ ада душъ, держимыхъ отъ вѣка, освобожденныхъ Богочеловѣкомъ Іисусомъ Христомъ, Богомъ нашимъ, Который побѣдоносно разрушилъ смерти державу и спасъ отъ работы вражіи родъ человѣческій. Поздравляю Васъ, православные, съ тою несомнѣнною вѣрою, которую Вы храните,—съ державою и надеждою, которую Вы имуще, радуетесь. Радуйтесь, истинные послѣдователи Христа! Радуюсь и я съ вами, видя въ васъ полное благочестіе. Но какъ печалюсь я о васъ, почтенные старообрядцы, невѣрующіе всему евангелію Христову, а части, какъ написано въ старинной книжѣ „Катихизисъ Великій“, Листъ 116.—Вотъ нами пропѣто сейчасъ о томъ Божественномъ обѣщаніи, которое наполняетъ радостью сердца истинно-вѣрующихъ православныхъ христіанъ: „съ нами бо неложно ѿѣщался еси быти до скончанія вѣка, Христе“. Обратите ваше вниманіе на слова: „Не ложно“, и „до скончанія вѣка“. Почему же не сказалъ Христосъ: „до Никона патріарха“, или еще, до какихъ-нибудь опредѣленныхъ временъ, какъ утверждаютъ ваши наставники? И вы, слушая ихъ, уже признали, что обѣщаніе Христово о пребываніи до скончанія вѣка—есть ложно. Кто не ужаснется изъ христіанъ допустить такую странную вѣру во Христа. Пишеть въ старинной псалтири Божественный Духъ чрезъ вѣнценоснаго своего пророка Давида: прѣведенъ Гдѣ во всѣхъ словесахъ своихъ, и прѣбенъ во всѣхъ дѣлахъ своихъ. Нужно твердо и несомнѣнно вѣровать, слушатели старообрядцы, какъ во Христа, такъ и Христу, то есть, его неложнымъ обѣтованіямъ о церкви его святой: „созижду церковь мою и врата адова не одолѣютъ ее“. (Писано въ старинномъ евангеліи (слова самого Христа—отъ Матея глава 16-я). Т. к. ничто не одолѣть церкви Божіей; небеса и стихіи и вся тварь измѣняется, а церковь и евангеліе никогда же, (писано въ томъ же священномъ Евангеліи, Луки зач. 117-е Толков. св. Феофилакта). Еще и св. Златоустъ пишеть въ

старинной книгъ: „Унѣ солнцу угаснути, нежели церкви безъ вѣстіи быти“. (Маргаритъ, листъ 193-й).

Послушайте, братіе старообрядцы! Много уже доказано Вамъ на нашихъ бесѣдахъ: о вѣрѣ въ истиннаго Бога, о церкви Христовой соборной и апостольской, о вѣчности ея, о крестѣ честномъ четвероконечномъ, о перстосложеніи для крестнаго знаменія, и по вашему требованію разъяснено о послѣднихъ дняхъ, какъ времени никому неизвѣстномъ, о мерзости запустѣнія, о пришествіи на землю Иліи и Еноха, посланниковъ Божіихъ на обличеніе лѣстеца антихриста. Вамъ теперь ясно, что вѣра и церковь православная установлены Самимъ всемогущимъ Богомъ и пребудутъ до скончанія вѣковъ; доказано вамъ и то, что ваши наставники безбожно обманываютъ васъ своими тетрадками и лживыми вышивсками. Теперь наша всепокорнѣйшая просьба къ вамъ: оставьте все ваше заблужденіе и, помолясь милосердному Господу Іисусу Христу со слезами, присоединитесь къ церкви его святой, да спасеніе получите душамъ вашимъ во царствіи небесномъ. Далѣе было прочитано много изъ Великаго Катихизиса и Толковаго Апостола, Книги о вѣрѣ и Маргарита. По окончаніи бесѣды мною было роздано около 300 листковъ и брошюра съ изображеніемъ патріарха Гермогона; листки я привезъ съ собою изъ Москвы; они подарены для раздачи высокочтимымъ моимъ учителемъ о. протоіереемъ І. І. Восторговыемъ. Долженъ прибавить, что бесѣда 8 апрѣля произвела весьма пріятное и сильное впечатлѣніе на раскольниковъ, они благодарили меня и кланялись.